

La Almudaina

| | PTAS. | CT. | UT. |
|-------------------------|-------|-----|-----|
| Trimestre | 1 | 25 | |
| Semestre (Unión Postal) | 2 | 50 | |
| Año | 3 | 75 | |

Número suelta . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

Oficinas: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

VINO MORELLÓ

Quina, Carne, Lacto-fosfato de Cal

Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas vitales. Reúne las sustancias indispensables para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nerviosos y cerebro. Cura la ANEMIA, DEBILIDAD, INAPETENCIA, CONSUMCIÓN, CONVALESCENCIA DE ENFERMEDADES GRAVES, FATIGAS, ETC.

Farmacia VALENZUELA y principales

Los presupuestos de Vilapierde

Célebres Couplets en dicha Zarzuela. De venta en el almacén de música de

P. MARTORELL, Jaime II, 103

Desde Barcelona

El meeting de Tarrasa

Por el telegrama que envié a LA ALMUDAINA desde Tarrasa el domingo último no es posible que los lectores hayan logrado formar un cabal concepto de lo que fué el meeting organizado por la Junta, que se yo qué, de las Cámaras de Comercio y presidido por el señor Paraiso, presidente que fué de la Asamblea de Zaragoza.

Mas como no este en Tarrasa solo para telegrafiar una impresión ligera é imperfectísima, quiero ampliar el telegrama y determinar el alcance, en lo que á mí se me alcanza—juego de palabras muy madrileño—y la importancia de aquel meeting, que, según algunos habla de provocar la crisis del ministerio y según otros no revisó la menor importancia pática.

Como en estas fechas sería inoportuno extractar uno por uno los discursos de los varios oradores y enumerar los nombres y representación de éstos, haré una clasificación por grupos, según el carácter y tendencias de sus manifestaciones.

Primer grupo: el de los que se limitaron á cumplir deberes de cortesía ó á repetir ó glosar lo dicho por otros.—Gracias á la «hospitalaria» Tarrasa;—Gracias á la prensa, «esa palauca»... etc.—Gracias á los oradores ilustres y no ilustres que «han venido»... etc.—Tiene razón el señor Fulano;—Opino como Zutano.

Nunca faltan en meeting en que se habla mucho oradores de esta clase. Son los más inofensivos; pero también los más calamitosos para el que tiene que escuchar en cumplimiento de un deber.

Segundo grupo: el de los que analizaron capítulo por capítulo los presupuestos.—Todo el mundo está convencido de que el proyecto del señor Villaverde es malo. Los españoles nos sabemos de memoria los defectos que tiene y aún algunos que no tiene y que le atribuyen los enemigos del Ministro de Hacienda, por espíritu de oposición; el señor Pirretas, Secretario de la Liga de Defensa Industrial y Comercial, «el Massaniello de los contribuyentes de Cataluña» conforme le llaman algunos Miuras de la política, lo ha triturado á los oídos de cuantos han querido escucharle; nadie defiende ya el tal proyecto; pero hay oradores que, gracias á un refinamiento singular de crueldad, se recrean en mantener al auditorio durante una hora, ó más, «pendiente» ó colgado de sus «analíticos» labios, por los cuales chorrean las cifras, como el agua por la boca de los esfinges ó de los animales de piedra de ciertas fuentes monumentales. Capítulo por capítulo, partida por partida, «Tanto en Clases pasivas, tanto en Guerra, tanto en Marina, tanto en la Administración central; ¡no se perdona un detalle! Algunos sienten momentánea compasión por sus víctimas y exclaman: «Esto se ha repetido hasta la saciedad; todos lo sabeis; pero es preciso repetirlo». Y prosiguen su labor...

Tercer grupo: el de los políticos que imitando la elocuencia parlamentaria de baja estofa, se entretienen en contestar reales ó supuestos ataques con otros más rudos ó intencionados. Es el procedimiento que ha dado fama á Romero Robledo y á otros muchos conspicuos parlamentarios. El público se divierte mucho con esta esgrima unilateral. Ha de ser más agradable escuchar una riña entre Sagasta y Romero en el Congreso, por ejemplo; pero como á falta de pñ buenas son tortas, no deja de entretener la imita-

ción de una de aquellas escaramuzas, aunque los contendientes están á algunas leguas de distancia y las armas de uno de ellos sean imaginarias. «Fulano me ha dicho que yo soy el Paraiso perdido Pues ¡y él? ¡Ah señores! El no pasa de ser un Sólbante silbado.» Estas chinitas son siempre de un efecto seguro sobre un público que desea divertirse.

Nota: El ejemplo puesto tiene un valor puramente literario. El señor Paraiso no dijo esto ni cosa que se le parezca; pero tanto él como el señor Castro dijeron otras aún de peor gusto.

Cuarto grupo: el de los oradores intencionados y con fines prácticos. En realidad no los hubo en el meeting de Tarrasa; pero así como en el Ministerio de Marina se llamaba acorazados á nuestros cruceros blindados y ahora se da el nombre de escuadra á los buques que manda el almirante Cámara, así también me atrevo á considerar oradores prácticos ó intencionados á dos que procuraron, ó dar en el clavo y no en la herradura, ó poner al descubierto maquiélicamente las intenciones de sus compañeros.

Fácil es advertir que, en realidad, y á pesar de lo dicho antes, esta no es una clasificación de oradores, sino de formas ó procedimientos oratorios empleados en el meeting. No faltó quien los usara todos; la generalidad, emplearon dos ó tres. Nada más natural que empezar dando gracias, continuar expresando conformidad con tal ó cual que ha precedido en el uso de la palabra, atacar luego despiadadamente á Silvela y acabar analizando los presupuestos. Para el objeto que persigo me basta con hacer constar que el cuarto procedimiento solo lo usaron dos oradores, y que, por tanto, los demás perdieron lastimosamente el tiempo.

Las censuras contra el Gobierno son agradables á todo español; las corteses jamás nos han disgustado; la palabra fácil, elegante, aunque sea vacía de sentido, nos entusiasma; la inquina contra el proyecto de presupuestos del señor Villaverde es manifiesta. No he de esforzarme, pues, en convencer á mis lectores de que los oradores que emplearon procedimientos de los comprendidos en los tres primeros grupos se hicieron aplaudir, halagaron á la concurrencia, y aún en ocasiones despertaron el entusiasmo. Pero ¿qué se sacó en limpio de sus palabras? ¿Qué resultado práctico obtuvieron recreando por espacio de tres horas los oídos de sus oyentes? Para cosechar tan mezquinos frutos vinieron de Madrid cuatro ó cinco hombres y se obligó á ir á Tarrasa desde diferentes puntos de Cataluña á algunas docenas de productores, y se congregó á unos cuantos centenares de tarrasenses en un teatro. Convenimos en que gentes que así obran ofrecen escasa garantía de que, á tener influencia en los destinos del país, nos llevarían por caminos menos extraviados que los gobernantes actuales.

No nos acordemos más de ellos. De los dos oradores que he llamado prácticos ó intencionados, el primero madrileño por cierto, ó al menos vecino de Madrid, dijo de una manera clara y terminante que las cámaras de comercio y su Junta ejecutiva de que no había peste, ni jamás la había habido. Muchos médicos también, siendo meros ecos de la voz popular, que esta vez no era ciertamente la de Dios, se burlaban de los funestos vaticinios y de los avisos amenazadores de pocos, y tenían siempre prontos nombres de enfermedades comunes para calificar los casos de peste á cuya curación eran llamados, cualquiera que fuesen los síntomas y las señales que se manifestasen.

Los avisos de estos accidentes, si llegaban á oídos de la Junta de Sanidad, era siempre tarde, y las más veces con dudas. El miedo de verse aislado y del Lazareto aguzaban el ingenio, á fin de ocultar los enfermos, de sobornar á los sepultureros y á los comisionados de la Junta para reconocer los cadáveres, hasta conseguir, mas de una vez por dinero, certificaciones falsas. Y como siempre que la Junta de Sanidad lograba descubrir algún hecho, mandaba quemar la ropa, aislar las casas y enviar las familias al Lazareto, es fácil conocer cuan grande

presentantes de las cámaras para decirles: «Ya lo sabeis, pues; sois separatistas». Fué una estocada á fondo que atravesó á Paraiso y sus compañeros. El señor Rusiñol demostró además que el contribuyente español, no solo no es hourado, hablando en general, sino que no puede serlo siquiera, porque se lo impide la Administración pública con su expediente, su inmoral sistema de investigación, sus trabas y su indolencia. No ahondó en ninguno de los dos puntos, ni tenía que hacerlo, puesto que los discursos largos deben quedar excluidos de los meetings; pero al menos dijo algo con un objeto práctico bien determinado y puso de relieve las intenciones de los oradores venidos de Madrid.

Rusiñol es el menos orador de cuantos hablaron y tal vez por esto mismo habló mejor que los otros.

En cuanto al auditorio, á los que se limitaron á escuchar... están esperando todavía que les exoliquen por qué se celebró la reunión, para qué fueron convocados allí, pues no acababan de comprender como ciertos hombres molestas á las gentes solo por el gusto de hacerse escuchar sus habiillas, iavectivas, pulias y chirigotas.

B. AMENQUAL

20 de Septiembre de 1899.

Páginas artísticas

La peste de Milán

Nuestros lectores conocerán sin duda el hermoso libro de Alejandro Manzoni, *Los novios*, considerado por la crítica universal como la obra maestra de la prosa italiana. La nombrada alcanzada por algunas obras capitales que, cada nación ostenta con noble orgullo al frente de sus producciones literarias, rehuyen toda alabanza, una vez el testimonio público las ha encumbrado. Quién leería hoy con interés, ó con el afán que despierta todo trabajo nuevo, una apología del *Quijote*, del *Pauze*, de *Las aventuras del Telémaco* ó de la dramática de Shakespeare? Lo propio sucede con el libro de Manzoni, *I promessi sposi*, de todos conocido y por todos admirado.

No obstante, una de las páginas que á mayor altura le colocan, es la referente á la peste bubónica que asoló á Milán durante el primer tercio del siglo XVII. El cuadro, con ser desconsolador, es bellísimo, viviente, animado; la realidad histórica resucitada por obra de la ficción artístico-novelsca.

Hoy que tenemos la enfermedad levantada á las puertas de casa, convertida entre nosotros en la comidilla de todas nuestras conversaciones, objeto de temores, aguijón de noticias y blanco de nuestros comentarios así en la vida pública como privada, reproduzimos para los lectores de LA ALMUDAINA algunos fragmentos del cuadro de Manzoni, á manera de nota artística puesta á la moda por las circunstancias.

En la ciudad, con lo que había contribuido á ello el trato de estas gentes, los vestidos y ropas que los parientes, los roperos y criados sustraían al fuego prescrito por la Junta de Sanidad, y además con lo que entraba diariamente por defecto de las mismas órdenes, el descuido en su ejecución y la astucia en escurrirlas, fué minando el mal y tomando cuerpo lentamente en todo el resto del año y en los primeros meses del siguiente de 1630. De cuando en cuando, ya en uno, ya en otro barrio, era acometida alguna persona, alguna otra moría, y la misma escasez de los casos alejaba la sospecha de la peste, y confirmaba cada vez más á la muchedumbre en su infusta y estúpida confianza de que no había peste, ni jamás la había habido. Muchos médicos también, siendo meros ecos de la voz popular, que esta vez no era ciertamente la de Dios, se burlaban de los funestos vaticinios y de los avisos amenazadores de pocos, y tenían siempre prontos nombres de enfermedades comunes para calificar los casos de peste á cuya curación eran llamados, cualquiera que fuesen los síntomas y las señales que se manifestasen.

Los avisos de estos accidentes, si llegaban á oídos de la Junta de Sanidad, era siempre tarde, y las más veces con dudas. El miedo de verse aislado y del Lazareto aguzaban el ingenio, á fin de ocultar los enfermos, de sobornar á los sepultureros y á los comisionados de la Junta para reconocer los cadáveres, hasta conseguir, mas de una vez por dinero, certificaciones falsas.

Y como siempre que la Junta de Sanidad lograba descubrir algún hecho, mandaba quemar la ropa, aislar las casas y enviar las familias al Lazareto, es fácil conocer cuan grande

sería contra ella el encono y la murmuración general de la nobleza, de los comerciantes y de la plebe, por estar persuadidos de que todas eran vejaciones sin causa ni provecho. El odio recalcó precipitadamente sobre el citado Tadino, el senador de Settala, hijo del protomedico, ambos facultativos, y á tal punto llegaba la animosidad del público, que no podían pasar por calle ó plaza alguna sin ser recibidos con insultos, cuando no con piedras. Y á la verdad fué muy singular y digna de memoria la situación en que se hallaron por espacio de algunos meses estos dos hombres, que viendo aproximarse un azote terrible, y procurando contenerle, encontraban, sobre las dificultades del negocio, obstáculos de toda clase en la voluntad general, siendo blanco de los improperios de la muchedumbre, que los consideraba como enemigos de la patria.

Este odio se extendía también á los demás médicos, que, convencidos como ellos de la existencia del contagio, aconsejaban precauciones, procurando inspirar á otros su doloroso convencimiento. Los más moderados los tachaban de obstinación; pero para la mayor parte era una impostura, una trama urdida con el objeto de sacar provecho del terror general.

El protomedico Luis Settala, casi octogenario, era verdaderamente uno de los hombres más respetables de su tiempo. Había sido profesor de Medicina en la Universidad de Pavía, y después de Filosofía Moral en la de Milán, autor de muchas obras apreciadas entonces, ilustre, no tanto por habérselo brindado con cátedras de otras universidades, como la de Ingolstadt, Pisa, Bolonia y Padua, cuanto por no haber admitido tan honrosos ofrecimientos. A su reputación como sabio se agregaba la de su vida, y á la admiración la benevolencia general por su gran caridad en curar y socorrer á los pobres. Sin embargo, lo que en nosotros entibia en cierto modo la estimulación que inspiran semejantes méritos, es el considerar que aquel bendito varón participaba de las preocupaciones más comunes y funestas de sus contemporáneos, y aunque realmente marchaba delante de ellos, no se separaba mucho de la turba, que es lo que á veces causa gran daño y disminuye el crédito adquirido por otro lado. Con efecto, el grandísimo que gozaba no bastó para contrarrestar la opinión de la muchedumbre en el asunto del contagio, sino que no pudo librarle de la animosidad y de los insultos de aquella parte del público que pasa muy fácilmente de los juicios á las demostraciones y á las obras.

Un día que iba en litera á visitar á sus enfermos, empezó á cercarle alguna gente llamándole jefe de los que por fuerza querían que hubiese la peste, aterrizando á toda la ciudad con su ceño y su barbaza, con el objeto de dar gaudancia á los médicos.

Aumentábanse por momentos la turba y la furia, y viendo los mozos que la cosa iba mal parada, metieron á su amo en casa de un amigo suyo, que oportunamente estaba inmediata. Sucedióle esto ahora por haber visto más claro que los demás, y haber querido librar de la peste á millares de personas, al paso que con una deplorable consulta acababa de cooperar á que atanesecasen y quemasen como bruja á una infeliz criada, porque su amo padecía dolores extraordinarios de estómago, y anteriormente otro amo suyo había estado enamorado perdido de ella; con lo cual sin duda adquiría entonces en el pueblo nuevos encomios en su ciencia, y (lo que repugna el pensarlo) nuevos títulos de benemérito.

Dos ejemplos refiere Ripamonti, advirtiéndole haberlos escogido, no porqu fueren los más horrosos entre tantos como sucedían diariamente, sino porque de los dos había sido testigo de vista.

Un día no sé qué festividad, un anciano más que octogenario, después de haber orado de rodillas en la iglesia de San Antonio, quiso sentarse, para lo cual quitó antes con la capa el polvo del banco.—«Ese viejo está ututando los bancos!» gritaron algunas mujeres que vieron el acto. Arrojárse al infeliz las gentes que se hallaban en la iglesia, sin reparar en el

sitio, y arrancándole las canas, le magullaron á puñetazos y patadas, arrastrándole fuera casi muerto para llevarle á la cárcel, delante del juez, y al fin al suplicio. «Yo le vi arrastrado de aquella manera, dice Ripamonti, y aunque no supe lo que sucedió después, creo que el desgraciado, según estaba, no viviría sino muy pocos minutos.» El segundo caso, que se verificó el día siguiente, fué muy extraordinario, pero no tan funesto. Tres jóvenes franceses, á saber, un literato, un pintor y un maquinista, que habían pasado á Italia con objeto de verla y dedicarse al estudio de las antigüedades, y á buscar medios de ganar, estaban examinando con atención, desde un punto en que se habían colocado, lo exterior de la catedral. De las gentes que al pasar se paraban también á mirar, se formó un corrillo, sin que ninguno perdiese de vista á los tres jóvenes, que por el traje, el peinado y las carteras ó estuches manifestaban ser extranjeros, y lo peor franceses. Estos, para asegurarse de que cierta parte de la pared era de mármol, alargaron la mano para tocarla. Bastó esto para que fuesen arrollados, maltratados, atados y conducidos á la cárcel. No fué poca fortuna para ellos el que el Palacio de justicia estuviese cerca de la catedral y no lo fué menos el que se les declarase inocentes y se les pusiese en libertad.

Semejantes desórdenes no sólo sucedían en la ciudad, sino que el frenesí se había propagado lo mismo que el contagio. Al viajero á quien encontraban los aldeanos fuera del camino real, ó veían parado en él, discurrían entre sí, ó tendido á descansar; al hombre desconocido en quien notaban alguna cosa extraña en el rostro ó en el traje, le calificaban al momento de untador, y á la primera voz de un cualquiera, ó al aviso de un muchacho, tocaban á rebato, todo el mundo acudía, y los infelices eran cruelmente apedreados ó presos, y conducidos con impropiedad y golpes á la cárcel, que entonces podía considerarse hasta cierto punto como puerto de salvación.

Cerradas por sospecha ó por temor todas las puertas, á excepción de las que, por deshabitadas ó por invasión, estaban de par en par abiertas, otras clavadas y selladas por fuera por haber en la casa gente enferma ó muerta de la peste, otras marcadas con cruces, hechas con carbón, para indicar á los sepultureros que había muertos que recoger, y todo allí más expuesto á la ventura que en otra parte, según el humor del comisario de Sanidad, ú otro dependiente que, encontrándose allí, quisiese ejecutar las órdenes, ó cometer vejaciones. Tropezábase por todas partes con vendas purulentas, paja apestando, sábanas y andrajos asquerosos, no pocas veces con cadáveres de personas muertas repentinamente en la calle, ó dejados en ella para que lo recogiera un carro, ó caídos de los carros mismos, ó arrojados por las ventanas. ¡Tal era el estado de embrutecimiento á que había reducido los ánimos la perversidad é insistencia del contagio extinguido en ellos todo estímulo de compasión y de respeto social! Cesado todo estrépito de talleres, todo ruido de coches, todo pregón de vendedores, todo murmullo de gente, rara vez sucedía que interrumpiese aquel mortal silencio otra cosa sino el rechinar de los carros fúnebres, las quejas de los mendigos, los lamentos de los enfermos, los gritos de los frenéticos y las voces de los sepultureros. Al amanecer, al mediodía y al anochecer, daba una campana de la catedral el aviso para rezar ciertas oraciones dispuestas por el Arzobispo: respondían á aquella señal las campanas de las demás iglesias, y entonces era de ver asomarse las gentes á las ventanas y rezar en comúa, y era de oír un susurro de voces y gemidos que, al paso que infundían tristeza, no dejaban de causar algún consuelo.

Muertas en aquella hora las dos terceras partes de los vecinos, fugados, ó padeciendo una gran parte de los restantes, reducido á nada el concurso de afuera, de los pocos que andaban por las calles apenas se encontraba uno en quien no le manifestase algo de extraño, lo suficiente para in-

dicar una funesta mudanza. Velase las personas más calificadas sin capa, parte esencialísima entonces de todo traje decente, sin sotana los eclesiásticos, sin hábito los frailes, en una palabra, desterrada toda forma de vestido que, extendiéndose con el aire, pudiese tocar alguna cosa, ó facilitar (que era lo que más se temía) su oficio á los untadores. Fuera de este cuidado de llevar la ropa muy ceñida al cuerpo, todos iban desaliñados y descompuestos, con las barbas muy largas los que las llevaban atusadas, ó crecidísimas los que solían afeitarse, como también largo y desgreñado el cabello, no solo por aquel abandono que dimana de un continuado abatimiento, sino también porque se tenían por sospechosos los barberos, sobre todo desde que fué preso y condenado á muerte como untador famoso uno de ellos llamado Juan Jacobo Mora, nombre que conservó por largo tiempo gran celebridad de infamia, siendo así que la merecería mucho mayor y más justa de lástima. Casi todos llevaban en la mano un palo, y algunos una pistola, como para amenazar á cualquiera que quisiese acercarse demasiado, y en la otra pastillas de olor, ó bolas huecas de madera ó metal con esponjas dentro empapadas de vinagre medicinal, las cuales aplicaban de cuando en cuando á las narices. Otros llevaban al cuello un pomito con un poco de azogue que renovaban de tiempo en tiempo, persuadidos de que este metal tenía la virtud de absorber y retener todo el flujo pestilencial. Los caballeros mismos no sólo andaban por las calles sin su acostumbrado acompañamiento, sino que se les veía con su esportillo en el brazo ir comprando las cosas necesarias al sustento de la vida. Cuando dos amigos se encontraban en la calle se saludaban de lejos por señas y de prisa. Tenían todos mucho que hacer para no tropezar en los acquerosos y mortíferos objetos de que estaba sembrado á veces enteramente el suelo. Cada uno procuraba ir por medio de la calle, temiendo siempre algún tropiezo, ó que cayese de las ventanas algún cadáver, ó otro peso funesto, como igualmente los polvos venenosos que, según decían, á veces se habían dejado caer de allí sobre los pasajeros, ó recelando que las paredes pudiesen estar untadas. De esta manera la ignorancia cautelosa fuera de tiempo añadía ahora angustias á angustias, é infundía falsos temores en lugar de los racionales y saludables que desechó al principio.

Esto era lo menos espantoso y menos lastimero que cercaba á los sanos y á los que tenían alguna conveniencia.

Nosotros, después de tantas imágenes de miseria, y pensando en otra aún más grave que tenemos que recorrer, no nos detendremos en describir el cuadro que presentaban los apestados que andaban arrastrando por las calles ó yacían en ellas, como eran los mendigos, los niños y las mujeres. Este cuadro era tal, que el que lo miraba podía considerar como una especie de doloroso consuelo lo que á los distantes y á nosotros se nos presenta á primera vista como el colmo de los males, esto es, el ver á qué corto número se redujeron los vivos.

Por entre esta desolación habla ya andado Lorenzo una gran parte de su camino, cuando á pocos pasos de una calle por donde debía torcer, oyó un confuso bullicio en el cual sobresalía aquel acostumbrado horrible campañileo.

Á la entrada de la calle, que era de las más espaciosas, vió en el medio de ella cuatro carros parados, y la misma baranda que se advierte en un mercado de granos, de ir y venir gente, de llevar y cargar sacos: tal era la bulla en aquel punto. Sepultureros que se metían en las casas, sepultureros que salían con una carga en el hombro que echaban sobre uno ú otro carro; algunos con traje encarnado; otros sin este distintivo, y muchos con otro más odioso de plumas y cintas de varios colores, que aquellos hombres soeces llevaban á modo de demostración festiva en tanto luto. Salía de cuando en cuando de alguna ventana la voz lúgubre de: «Aquí, monato;» y con voz todavía más siniestra, salía de aquel funesto enjambre la contestación de «ahora, ahora;» ó en su lugar eran quejas de viejos para que se apresurasen, á las cuales respondían los sepultureros con votos y blasfemias.

Entrando Lorenzo en la calle, aceleraba el paso, procurando no mirar aquellos esterfos, sino en cuanto era necesario para no dar en ellos, cuando su vista vagorosa tropezó en un objeto de una compasión que excitaba á contemplarle; por lo cual se paró

casi contra su voluntad. Bajaba del umbral de una de aquellas puertas y se dirigía á los carros una mujer, cuyo rostro, al paso que anunciaba juventud, ofrecía rastros de una hermosura no destruida, pero alterada por los rigores de una profunda aflicción y una mortal languidez, de aquella hermosura suave, pero majestuosa, que brilla en el suelo de la Lombardia. Caminaba con fatiga, más no con abandono; lágrimas no salían de sus ojos; pero en ellos se veían las señales de haberlas derramado sin consuelo. No tábase en su dolor un no sé qué de sublime y de profundo, que indicaba un alma capaz de arrostrarlo. Pero no era sólo su aspecto en lo que en tanta suma de males excitaba tan particularmente la conmiseración y reanimaba en su favor este sentimiento ya casi embotado en los corazones. Tenía en los brazos una niña de unos nueve años de edad, muerta, pero compuesta con esmero, el cabello dividido en la frente, el traje blanco, cual si estuviera ataviada por una fiesta de largo tiempo prometida como premio.

Tenía, no tendida, sino sentada en el brazo izquierdo, arrimada á su pecho, como si estuviese viva, sino que sólo una manecita blanca como la cera colgaba de un lado sin movimiento, descansando la cabeza sobre el hombro de la madre con un abandono distinto del del sueño; he dicho de la madre, pues aún cuando la semejanza de los rostros hubiese acreditado que lo era, lo habría dado á conocer el dolor que expresaba en el suyo.

Se acerca á la mujer un zafio sepulturero en acto de quitarle de los brazos aquel peso querido, con una especie de involuntaria irresolución y desacostumbrado respeto; pero retirándose la mujer algún tanto, sin manifestar sin embargo ni desprecio ni enfado: «No, dijo: no la toques ahora; quiero colocarla en el carro yo misma: tomad;» diciendo esto, abrió la mano, enseñó un bolsillo, y le dejó caer en la que le alargó el monato, prosiguiendo en estos términos: «Prometeme que ni una hilacha le quitaréis de lo que tiene encima, ni permitiréis que otro la toque, enterrándola así como se halla.»

Púsose el monato la mano al pecho, y luego apresurado y casi obsequioso, no tanto por la inesperada propina, como por un sentimiento de conmiseración para él nuevo, se esmeró en hacer un poco de lugar en un carro, donde poner á la niña difunta. Después de dar á esta la mujer un beso en la frente, la colocó en aquel sitio como en una cama; compuso su ropilla, tendió sobre ella un lienzo blanco, y dijo: «¡Adios Cecilia! Descansa en paz! También nosotros iremos esta noche para no separarnos nunca. Ruega, en tanto, por nosotros, que yo rogaré por ti y por los demás;» y vuelta luego al sepulturero, añadió: «Cuando esta tarde volváis á pasar por aquí, subid por mí, y no por mi sola.»

Dicho esto, se metió en su casa, y casi al momento se presentó en el balcón teniendo en sus brazos otra niña más tierna, y aunque viva, mostraba en el rostro todas las señales de la muerte. Allí se mantuvo contemplando las deplorables exequias de la mayor, hasta que echando á andar el carro, le perdió de vista y se retiró luego. En aquel estado, ¿qué le quedaría ya que hacer á la infeliz, sino colocar en la cama la única hija que le quedaba, echarse con ella y morir á su lado, como la flor abierta cae con su botón al pasar la guadaña que iguala todas las hierbas del valle?

Correctivo oportuno

No podemos resistir al estímulo de trasladar á nuestras columnas las siguientes líneas del *Diario de Barcelona* que delatan la pluma y la lógica ferreas del señor Mañé y que ponen de manifiesto las sandeces del reporterismo al tratar las cuestiones más serias y trascendentales:

Mucho se desbarra aquí al tratarse del regionalismo, pues son pocos los que se toman la molestia de estudiarlo con la detención que la importancia del asunto reclama; pero lo que vemos en Madrid pasa de castaño oscuro. Empezando por los correspondientes que tiene aquí la prensa madrileña, no parece sino que se han juramentado para no decir nunca la verdad; y se nos antoja que las autoridades no comentarían ninguna injusticia enviando «de paso» á algunos de ellos, á los pueblos de su naturaleza, si es que hayan nacido en España. En cuanto á los comentaristas de allá, no parece sino que se burlan de sus lectores ó se han sorbido los sesos.

Júzguese, si no, por lo que dice el siguiente parte publicado por *El Noticiero Universal* la noche del 17:

«Madrid, 17 (3 10 t.).—En los cir-

culos políticos—dice—se comentan «las palabras que el general Polavieja ha escrito en el Álbum de Nuestra Señora de Covadonga.»

«Dicen los comentaristas que se «compagina muy mal el espíritu y «tendencia regionalista estremados del «ministro de la Guerra, con los elogios que hace en dichas palabras de «la unidad española, comenzada en Covadonga por don Pelayo y terminada «felizmente en Granada por los «Reyes Católicos.»

¿Dónde han visto los comentaristas de los círculos madrileños que el general Polavieja se mostrara en alguna parte enemigo de la unidad española empezada por don Pelayo y terminada por los Reyes Católicos? Ni en el Manifiesto escrito ó corregido por el señor Canalejas, inspirador del *Heraldo*, ni en los escritos cambiados con los catalanistas, se lee cosa alguna contraria á aquella unidad. A los comentaristas que se ocupan en estos asuntos en los términos que supone *El Noticiero* hay que aplicarles lo de: «¿Qué es arquitrabe?»

—Hablar de lo que no se sabe.

Ni el general Polavieja ni ningún regionalista han pedido algo que no quepa dentro de la unidad realizada por los Reyes Católicos, y los más exigentes se darían con un canto en el pecho si se les concedía, no la Constitución española del año 1800, sino la del 1700. Si en aquellas cabezas de chorlito cupiera algo de historia, sabrían que, como hemos recordado varias veces, según Mackaulay, quien ha destruido la unidad de la España de los Reyes Católicos, y con ella su poderío, son precisamente los que, abandonando la política de aquellos grandes Reyes, trabajaron incesantemente en disminuir la vida regional en beneficio de la autoridad Real y la prosperidad del centro de la Monarquía. ¡Y esos comentaristas tan absolutamente ignorantes de la historia son los que pretenden resolver las cuestiones de actualidad que han de traerlos la regeneración de España! A la escuela con ellos, y que nos dejen en paz.

Los gremios

de Barcelona

De *El Diario del Comercio* copia las siguientes noticias:

Empieza el conflicto

Al abrirse ayer mañana las oficinas de esta Aduana, comenzaron normalmente las operaciones, pero á las once llegó la orden de que suspendieran las de los comerciantes que no presentaran el recibo de la contribución industrial.

La indignación que entre el comercio produjo la orden que se creía ya retirada, fué tan justa como unánime, especialmente entre los almacenistas de coloniales que tienen necesidad de guías para el despacho de sus géneros aún para el interior.

Entre las operaciones que quedaron suspendidas causando no pocos perjuicios, figura la del despacho del equipaje del señor cónsul de Austria-Hungria, quien se vió obligado á personarse en la Aduana y hablar un poco fuerte para conseguir la promesa de que le sería despachado por la tarde. No hemos podido averiguar si cumplieron lo prometido, por más que así lo creemos.

Está visto que las mismas autoridades, obediendo quizás á órdenes superiores, buscan promover el conflicto, pero poco conocen á la gente de esta tierra los que así obran. Cuando más se tiranice, cuando más se abuse de la autoridad y más perjuicios se causen al comercio, más firme mantendrá éste su actitud.

¿Quiéren una prueba el señor delegado de Hacienda y el señor administrador de Aduana? Del gremio de coloniales han pagado la contribución tres contribuyentes; pues bien, estos señores que con la medida absurda é ilegal dispuesta ayer, podían hacer su agosto, sirviendo todos los pedidos de provincias, fueron los primeros en proponer á los del gremio la necesidad de tomar acuerdos serios, prometiendo ellos no despachar ni un conocimiento, ni una guía, si así lo acordaba el gremio.

*

A las nueve de la noche reunieron la mayoría de los señores de los gremios de almacenistas, que son los más directamente afectados por la *úlcuse* del señor administrador de la Aduana para cambiar impresiones y acordar en principio la línea de conducta que debían seguir.

Se estudió concienzudamente el asunto durante las tres horas y media que estuvieron reunidos. Aunque al salir

se mostraron algo reservados, pudimos entender que por unanimidad habían tomado acuerdos trascendentales y de suma gravedad para oponerse á las arbitrariedades de la Administración, y repeler los desafueros de que puedan ser víctimas; la misma gravedad y trascendencia de los acuerdos aconseja guardar sobre ellos el más profundo secreto.

Ya se irán conociendo y demostrarán que en las horas de prueba, en vez de cundir desalientos, crecen las energías al amparo de la ley y la justicia.

Guerin rendido

Terminó la aventura del *fort Chabrol*. Los parisienos se quedan sin su regocijo sainete modernista con vistas á los tiempos del Cardenal. El héroe de opereta con zarcillos de oro en las orejas, el argelino Max Régis, quiere reanudar la leyenda épica y levanta un *fort Chabrol* en la ardiente tierra africana, cuando se rinde el *fort Chabrol* de París sin combate, como un colegio de niñas ursulinas.

El pincel que inmortalizó la rendición de Breda, encontraría grandes dificultades para trasladar al lienzo la escena que un capitán de la Guardia republicana hace de marqués de Spínola, sustituyendo la noble caballerosidad castellana con la exquisita cortesía francesa.

Verdad es que la rendición de *fort Chabrol* no pide un cuadro al óleo, sino un cinematógrafo. Los preparativos para el ataque; el fulgor de las armas que centellean con reflejos de luz eléctrica; los destacamentos de la Guardia tomando posesiones cautelesamente; el cuerpo de Bomberos situándose en lugar estratégico, capando el toque de coracete... Luego Millevoye y Lassies que entran. Luego Lassies y Millevoye que salen, y entre ellos Guerin y sus compañeros, avanzando hacia la Guardia, serena y resueltamente, como si avanzaran hacia la moralidad... Luego los sitiados que se dispersa, Guerin que sube á su coche, el capitán que le sigue... Y se acabó el sainete. Francia está ya tranquila porque *fort Chabrol* ha dejado de amenazarla. Y Guerin está satisfecho porque ha perdonado la vida á su nación.

París 20.—Ha terminado la carnavalada de *fort Chabrol*, ante la amenaza de ahogar á Guerin y á sus amigos como patos con las bombas de la Guardia republicana.

A media noche se ocupó militarmente la calle, llamando la atención que entre las fuerzas hubiera una sección de Bomberos con el material de incendios.

A la madrugada, y antes de que empezara el ataque, se presentaron como parlamentarios los diputados Millevoye y Lassies, los cuales penetraron en la casa sitiada, logrando, después de breve conferencia, que Guerin y los suyos se rindiesen sin condiciones.

Guerin, que había manifestado no salir de allí sino muerto ó libre, ha salido prisionero.

Sin embargo de lo cual, las cocineas del barrio le ovacionaron cuando salió de la casa entre Millevoye y Lassies y el capitán de la Guardia le declaró preso.

Guerin fué conducido á la cárcel llamada *Depot*, donde ingresó á las cuatro y media, y á cuya puerta le lloran algunas mujeres impresionables.

Los compañeros de Guerin fueron puestos en libertad.

Todo París ríe la aventura.

Documentos secretos

Con motivo del proceso de Rennes, publica Charles Laurent en *Le Matin* algunos recuerdos sobre documentos falsificados, ofrecidos á importantes periódicos para su publicación.

Especialmente interesante es el siguiente:

Hace poco más de veinte años presenté al director de *La France*, M. de Girardin, un joven, de porte sumamente elegante y de aire diplomático hasta en su manera de hablar, solicitando de un modo misterioso «hablarle confidencialmente de un asunto de la mayor importancia.»

Girardin le hizo entrar en su gabinete, donde el desconocido presentó un documento, que verdaderamente podía llamarse interesante: se trataba del texto original del convenio secreto por el que Italia se asociaba en triple alianza á los dos imperios de la Europa central.

En el documento veíanse las firmas de Bismarck, Kalnoky y del conde de Robilant, que era entonces embajador. El asunto era demasiado impor-

tante—añade M. Laurent—para que no lo mirásemos con cierta desconfianza.

El desconocido se prestó de la manera más natural á toda clase de pruebas y nos contó una historia muy enredada, pero verosímil, sobre la manera como tan importante documento había llegado á sus manos. Hizo además que fijase mi atención en ciertos detalles que parecían garantizar la autenticidad de su mercancía.

Llegó hasta consentir en que Emilio Girardin se quedase unas cuantas horas con el documento para mostrarlo á alguna persona conocedora de las costumbres de las cancillerías.

Girardin fué investigando de una manera discreta y misteriosa á diputados, ministros y hombres de Estado de todos los partidos, y sus contestaciones podían resumirse en las siguientes palabras:

Que efectivamente era aquél el papel grueso ligeramente satinado y con ribete dorado de que se sirve la cancillería alemana. El grabado de la viñeta era irreprochable y la escritura del todo conforme á la usanza. Las firmas, que pertenecían visiblemente á diferentes personas, se encontraban en sus puestos correspondientes. El mismo texto no parecía contener ninguna falta contraria á las prácticas diplomáticas ni contra el protocolo y el convenio de las tres potencias debía efectivamente estar redactado en aquellos términos:

El documento ofrecía, pues, todas las seguridades de autenticidad.

Llegó ya un momento en que casi estuvo resuelto á entregar al joven los cinco mil francos pedidos, cuando se me ocurrió, como última precaución, dirigirme á M. de Saint-Vallier para conocer su opinión.

Nuestro antiguo embajador en Berlín leyó con vivo interés el escrito, pero al llegar á la última línea nos lo devolvió con una fría sonrisa, limitándose á decirme:

«Falta una c en la firma de Bismarck.»

El hábil caballero de industria se había descuidado de una letra que nunca se olvidaba de poner el canceller de hierro, por grande que fuese la prisa con que llevase á cabo una maniobra diplomática: siempre escribió Bismarck, nunca Bismark.

La *France* naturalmente no publicó el convenio, y añade Laurent como moraleja de esta historia:

«En cuanto oigo hablar de documentos secretos, pertenecientes á actas secretas diplomáticas ó militares, se me ocurre involuntariamente el preguntar si no faltará también en alguno la c.»

Por correo

Debido á las excitaciones del marqués de Pozo Rubio, el Banco Hispano Colonial, el Hipotecario el Banco de París, el de los Países Bajos y el de Castilla han convenido en rebajar á 4 y medio por 100 el interés de los pagarés del Tesoro por operaciones de Ultramar que tienen en su poder respectivo y que hasta ahora habían devengado el 5 por 100.

San Sebastián 21.—El príncipe de Orleans marchará el sábado á Biarritz.

Dícese que su viaje ha tenido por objeto concertar su matrimonio con la princesa de Asturias.

—Los señores Fernandez Villaverde y Dato han celebrado hoy una conferencia para ocuparse en las modificaciones que habrán de introducirse en el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Reconocida por ambos consejeros de la Corona la necesidad de introducir economías, reduciendo aquellos gastos que no sean absolutamente imprescindibles, parece que se han acordado las líneas generales para realizar aquellas modificaciones.

—Los amigos del ministro de la Guerra atribuyen á éste la siguiente manifestación:

«Yo no me he negado á hacer las economías que consideraba prudentes.

Ahora bien, si se quiere desorganizar al ejército haciendo economías contraproducentes, otro, y no yo, será el que lo desorganice.»

—Según dicen los ministeriales, el ministro de Marina se propone el arriendo de los arsenales.

En su lugar rebajará á las categorías del personal de la armada, con lo cual cree se conseguirá un millón de pesetas de economías en su presupuesto.

—Las noticias oficiales referentes al estado sanitario de Madrid eran hoy más satisfactorias que las de los pasados días.

Las invasiones de fiebres tifóideas disminuyen en intensidad. Las autoridades siguen adoptando medidas para combatir la epidemia. Durante el día de hoy se han desinfectado las calles por medio del riego, echándose en el agua una disolución de ácido fénico.

Las Palmas (Canarias). 20. — Ha zarpado de este puerto con rumbo al de Génova el vapor italiano *Sirio*, procedente de Penabuco, con 1.000 pasajeros.

Durante la travesía tuvo diez casos de fiebre amarilla, muriendo siete de los atacados.

Quedan aún tres enfermos a bordo. — Los periódicos ministeriales publican el siguiente suelto oficioso:

No parecen tener fundamento las noticias que de Tánger se han telegrafiado a Madrid.

El gobierno no tiene noticia alguna de los proyectos que se dice se forman en la capital internacional del Imperio vecino de Marruecos y en realidad no puede darse crédito a ningún proyecto que tienda a modificar los tratados existentes.

La opinión de los gobiernos de Europa coincide con la de España en la conveniencia de sostener el *statu quo*.

Solamente esta situación asegura la completa neutralidad del paso del Estrecho, interés ante el cual ceden los apetitos.

El gobierno del Cherif tampoco tiene interés en que los tratados vigentes se revisen.

Aunque el derecho de protección ha producido algunos disgustos a la Corte de Marrakesh, son más llevaderos que toda reforma que abriese mayores peligros a la ventajosa indemnidad que garantizan los acuerdos existentes del Congreso de Madrid.

España en Marruecos sostiene algo más que esta neutralidad de provecho común.

El *statu quo* de Marruecos es una garantía de seguridad en nuestra frontera.

Al constituirse en Méjico la Cámara española de Comercio bajo la presidencia de don Indalecio Ibañez, ha dirigido un afectuoso telegrama al ministro de Estado saludando a España y ofreciendo su concurso para procurar el desarrollo del comercio entre ambos países.

Londres 21. — Es muy enérgica la protesta enviada por el gobierno chino al de la república norteamericana con motivo de haber sido prohibida la inmigración en Filipinas de los naturales del Celeste Imperio.

El gobierno chino invoca los principios de derecho internacional y los tratados vigentes, añadiendo que la reciente disposición del general Ota ataca las buenas relaciones entre ambos Estados.

Madrid, viernes, 22 de septiembre. — *San Sebastián*. — Aumenta el rumor de que el viaje del príncipe de Orleans tiene más alcance que el de simple recreo.

Entre los diplomáticos se observa gran curiosidad y se comenta la llegada del príncipe de Radowitz.

De todo esto quieren deducir la posibilidad de un matrimonio con la princesa de Asturias.

Paris, jueves, 21 de Septiembre. — El periódico *la Aurore* publica una declaración de Dreyfus, quien dice que la libertad sin la honra no tiene para él valor alguno, que desde hoy trabajará para conseguir su rehabilitación y que solo se apaciguarán los ánimos cuando un fallo definitivo haya proclamado su inocencia.

Cabo de Buena Esperanza. — Los vecinos de las ciudades están todos perfectamente armados y dispuestos a marchar a la guerra al primer aviso.

Paris, jueves, 21 de Septiembre. — *Cabo de Buena Esperanza*. — El agente de Inglaterra, M. Milner, ha telegrafiado al presidente de la república de Orange que el movimiento de tropas en el Norte no iba dirigido en manera alguna contra el Estado de Orange, que abrigaba la esperanza de que se llegaría a un arreglo amistoso y que en caso contrario confiaba en que el gobierno de Orange se mantendría neutral.

El presidente de la república de Orange ha contestado que esperaba también que se llegaría a un arreglo amistoso; pero que consideraba injustificado el uso de la fuerza y lamentaba el envío de tropas al Norte.

Paris, jueves, 21 de Septiembre. — Dreyfus ha llegado esta mañana a Carpentras y se ha alojado en casa de uno sus parientes.

El ministro de la Guerra ha dirigido una orden del día al ejército, con motivo del indulto de Dreyfus, en la que dice que el asunto ha quedado terminado, que todos deben inclinarse

ante el indulto lo mismo que ante el fallo de Rennes, que no debe hablarse ya de represalias y que pide y en caso necesario manda que se olvide lo pasado para pensar únicamente en lo porvenir.

Paris, jueves, 21 de Septiembre. — *Carpentras*. — Dreyfus se aloja a una casa de campo perteneciente a su hermano político M. Valabregue, comerciante de tejidos. Esta mañana ha llegado Mme. Dreyfus, procedente de París. El delicado estado de la salud de Dreyfus le ha impedido recibir a las personas que deseaban visitarle. No ha habido manifestación alguna en esta ciudad.

INGRESO EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Preparación y repaso con arreglo a los actuales programas incluso el sofo por una aventajada señorita con título superior.

Las clases empezarán en 1.º de Octubre próximo y los precios serán módicos.

Informarán, calle del Conquistador (cuesta de Santo Domingo) n.º 32, Centro General de Anuncios.

NOTICIAS

Del extranjero:

Aunque buen número de periódicos norteamericanos manifiestan cierta hostilidad para con Inglaterra en la cuestión del Transvaal, hay entre cierta fracción del pueblo yanqui una tendencia a agradecer a los ingleses lo que hicieron en favor de los Estados Unidos en el conflicto habido el año último entre ellos y España.

Para pelear con los españoles necesitaron los yankees, y esto es notorio, de la ayuda material de Inglaterra, sin la cual otro habría sido indudablemente el resultado de aquella guerra. Ahora se trata de pagar aquella deuda alistándose buen número de jóvenes americanos en las filas británicas para luchar contra los boers.

Entre los auxiliares yankees con los cuales podrán contar los ingleses en el Africa del Sur figura el disuelto regimiento de los «Rough Riders», que tantos papeles ridiculos hizo en los alrededores de Santiago de Cuba, contando por palizas todos los encuentros particulares que tuvo con nuestros bravos soldados.

Además del citado regimiento formarán los jóvenes de la aristocracia yankee otros que con la excusa de ir a estudiar la guerra en el Transvaal, se batirán contra los boers al lado de los ingleses.

Que la guerra se considera inevitable lo prueba el hecho de que una columna de transvaalianos con catorce piezas de artillería, ha tomado ya posiciones en Volksrust, punto estratégico que domina el monte de Leng y por cuyas faldas tiene que pasar indispensablemente el enemigo que quiera invadir el territorio de la república.

Un delegado del gobierno inglés se halla, según telegrama de Nueva York comprando mil mulos para ser transportados lo más breve posible a Natal con destino al ejército inglés del Africa del Sur.

Además de esto ha recibido una importante factoría del Estado de Ohio una orden de Londres para la construcción inmediata de furgones y coches de ambulancias, que deberán ser igualmente enviados a aquel destino a medida que vayan estando listos.

El vapor *Oceanic*, que por primera vez partió de Liverpool en la tarde del 6 de Septiembre, y pasó por el faro flotante de Daunt's rock a las 12'40 de la tarde del día 7, llegó a Sandy Hook (New York) a las 10'17 de la mañana del 13, empleando en su travesía 6 días, 2 horas y 37 minutos, una marcha media de 19,57 nudos por hora, con un consumo de cuatrocientas toneladas de carbón por singladura, desarrollando sus máquinas veinte mil caballos de fuerzas, a ciento sesenta libras de presión con 72 revoluciones.

Es la travesía más rápida realizada por vapor alguno en su primer viaje, contando además que ha sufrido grandes temporales. Espérase que el *Oceanic* atravesará el Atlántico en cinco días.

Telegrafían de Berlín que durante las maniobras militares recientemente celebradas, fué rebada en Wurzburg, la caja de hierro de la segunda brigada de artillería en la cual se guardaba toda la documentación secreta referente a la movilización de las tropas del ejército alemán.

Sospéchase ser el ladrón cierto sargento llamado Schlosser, secretario que fué en uno de los regimientos de

aquella brigada y hace pocos desertó huyendo a Francia.

Telegrafían de Washington que el ministro chino en aquella capital ha portestado enérgicamente de la orden dada por el general Ota expulsando del Archipiélago filipino a los hijos del Celeste Imperio, orden que atropella de un modo manifiesto el derecho internacional, violando de paso los tratados vigentes que a la misma se oponen.

El lenguaje usado en la protesta de aquel ministro es muy cortés, pero en extremo digno y enérgico, dando a comprender el disgusto que causa en China el arbitrario modo de obrar de los yanquis en las Islas Filipinas.

Como este asunto tiene un carácter internacional, es objeto de detenido estudio por parte de Mac Kintley, quien decidirá probablemente que rijsa en el Archipiélago magallánico el «statu quo» hasta que decida el Congreso nacional lo que se deba hacer.

Dice un telegrama de Hong-Kong que en la noche del 13 del corriente el vapor mercante inglés «Fuengsang», que procedente de Manila navegaba para aquel puerto chino, fué perseguido, al hallarse a unas 30 millas de la costa Norte de Luzón tendido por filibusteros, por el cañonero norteamericano «Pampanga».

Hizo éste sobre el inglés tres disparos de cañón, haciéndole parar la máquina y detenerse. Abordó inmediatamente un bote del cañonero, cuyo oficial, no encontrando cosa alguna sospechosa a bordo del «Fuengsang», dió mil satisfacciones al capitán dejándole continuar su viaje.

La tercera granada del cañonero yanqui reventó casi en el costado del vapor Fuengsang.

Otro cañonero yanqui, cuyo nombre no da el telegrama, persiguió también cerca de la bahía de Subic, en la noche del 16 del corriente, al vapor inglés «Diamante». No queriendo éste atender a los pitos de alto del cañonero se le echó éste casi encima, causando algunas averías aunque ligeras, produciendo gran pánico entre el pasaje.

Reconocida por los yanquis la nacionalidad del «Diamante» largáronse de aquel sitio a toda máquina y sin decir; «esta boca es mía».

A semejante brusquedad parece que el capitán inglés del «Diamante» no hizo otra observación que la de «no hay peor cuña que la de la misma madera» ó «de mis primos me libre Dios, que de mis enemigos me salvaré yo».

Se venden

al contado ó a plazos DOS CASAS de precios distintos, con todas las comodidades posibles y espaciosos jardines, sitas en la calle de Santa Rita, del Terreno, números 4 y 9.

Informarán calle de la Concepción, 14, principal.

De la capital:

Próximo a terminarse los trabajos de instalación de la nueva fábrica de alumbrado por gas, *La Económica*, podemos comunicar a nuestros lectores y al público en general la adjunta nota de precios que registrarán en el consumo de semejante arbitrio.

El precio del gas para alumbrado é industrias que requieran su consumo será de 0'25 pesetas el metro cúbico, teniendo derecho los consumidores para alumbrado a un descuento de 1 por ciento cuando el consumo alcance 100 metros cúbicos, de 2 por ciento cuando ascienda a 200 y así de este modo.

Quando el consumo de gas sea para usos industriales y siempre que la medición se efectúe con contador independiente del que se emplee para el alumbrado, los descuentos serán dobles de los apuntados más arriba, y en la misma proporción.

Creemos que la población de Palma ha de ver con gusto las ventajas que la nueva sociedad de alumbrado proporciona a sus vecinos, en cuanto a la adquisición de un fluido tan indispensable para la vida moderna, cuyo fácil consumo ha de hacer ostensible el progreso de las distintas industrias que de él se sirven. Los precios indicados nos parecen razonables para el aumento de la consunción, y para adquisición de medios de riqueza.

Hoy por ser los días de S. A. R. la princesa de Asturias doña María de las Mercedes las tropas vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos, y el de su respectiva nación en los consulados, y en la fortaleza de San Pedro se harán las salvas de ordenanza.

Hemos observado que sobre la puerta principal de la iglesia del convento de religiosas de San Jerónimo, cuelgan dos tejas con evidente peligro de que se desprendan de un momento a otro, lo cual constituye una inminente amenaza para el vecindario.

Sería pues conveniente que se procediera a evitarla, en beneficio de la seguridad pública, maxime cuando dentro breves días se ha de celebrar en aquella iglesia la fiesta de su Santo patron, con cuyo motivo, sera numerosa la afluencia de fieles, quienes se ven expuestos a lamentar un percance.

Hoy domingo en la iglesia del Socorro, a las siete y media de la mañana, habrá misa de comunión general para los cinturados y cofrades de Nuestra Señora de la Correa.

Por la tarde a las seis y media el ejercicio de costumbre con sermón por el P. Fortunato Sincho.

A las siete y media de ayer mañana fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona, el vapor *Bellver*, conduciendo la correspondencia, carga varia y un centenar de pasajeros, figurando entre ellos el concejal comerciante don Mateo Garau, y la familia del delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco Semir.

Hemos tenido el gusto de ver en la parroquial iglesia de San Jaime, la cédula de agregación a la Pia Unión de San Antonio de Padua establecida en Roma, despachada por el Rmo. Superior General de los Padres Franciscanos, que contiene las mismas gracias que han concedido los Sumos Pontífices a la de Roma; para este objeto se ha estrenado un nuevo pedestal con su retablo tambien nuevo, en donde se ha colocado la estatua de San Antonio de Padua, que se veneraba desde tiempo inmemorial en dicha Iglesia, y siendo hoy dicho Santo, el protector de los pobres, se ha establecido dicha Pia Unión como centro parroquial para el socorro de los mismos y veneración de los devotos que acuden con fervor a invocarle.

Para mañana a las diez y media de la misma está señalada en esta Audiencia en juicio oral y público la causa sobre lesiones, instruida en el Juzgado de Palma, contra José Juan y Miguel Gomila, estando defendidos por el abogado don Antonio Llompard y representados por el procurador don Jaime Queglas.

Tambien se fallara la causa sobre lesiones, contra Juan Ramis y Antonio Ramis, defendiendo a los procesados el abogado don Antonio Sbert y representándolos el procurador don Gabriel Ramis.

El vapor *Cataluña* llegó al puerto de Barcelona a las seis y media de la mañana de ayer sin novedad a bordo.

De nuevo llamamos la atención de quien corresponda, sobre el peligro que amenaza a los carruajes y personas que con tanta frecuencia transitan por el camino vecinal de la Vileta, en el sitio denominado *costa de San Pied*. La pared lindante con dicho camino, amenaza desprenderse, lo cual podría causar perjuicios graves a los transeúntes, a la par que dejaría el camino interceptado.

Ahora que entramos en el periodo de las grandes lluvias, el peligro se acentúa, por lo que nos vemos en el caso de llamar sobre ello la atención seguros de ser atendidos en un asunto de tanto interés para el vecindario.

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que celebrará el lunes el Ayuntamiento ó el miércoles en segunda convocatoria son los siguientes:

Secretaría. — Acta de la sesión anterior. — Aprobación de varias cuentas por servicios municipales.

Cementerios. — Cinco dictámenes, referentes a traspaños de sepulturas.

Fomento. — Dictamen sobre la instalación de un motor de gas. — Dos para la instalación de calderas de vapor, una en *Son Español* y otra en el arrabal de Santa Catalina.

Hacienda. — Recuerdo a la Hacienda del envío de datos solicitados por el Ayuntamiento, acerca de tributación de carruajes y otros asuntos.

Obras, Arbolado, Caminos y Paseos. — Dictamen sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el justiprecio y plano del solar de la calle de la Plateria angular con la de Zavella, para proceder a su venta. — Id. proponiendo el facultativo municipal y a costa de los interesados se proceda al derribo de edificio de las obras efectuadas y no justificadas en el cauce del To-

rent Gros. — Varios dictámenes para obras particulares.

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que nuestro paisano el primer teniente de caballería don Emilio Pou Magraner, del escuadrón cazadores de Mallorca, pase al regimiento de Dragones de Numancia.

Mañana a las doce de la misma se reunirá en el despacho de la Alcaldía la comisión especial nombrada en la última sesión que celebró el Ayuntamiento para que estudie la conveniencia de la celebración de un concierto económico.

Por este Gobierno de provincia se ha encargado la busca y captura de los presos Indalecio Gonzalez López, Federico Mondelo Iacoguito y Nicolas García Marín, fazaos los dos primeros de la cárcel Uchla (León) y el último de la de Albarracín.

A las cinco de la tarde de ayer salió de este puerto con rumbo al de Mahón, el vapor *Ciudad de Mahón*, llevándose la valija, veinticinco pasajeros y efectos.

Pocos momentos después lo efectuó el *Isleño* para Ibiza y Alicante, con la correspondencia, un regular número de pasajeros y efectos.

A bordo de dicho buque se embarcaron los catedráticos del Instituto provincial don Miguel Ignacio Oliver, don Pedro Estelrich, don Antonio Mesures y don León Carnicer, los cuales pasan a la vecina isla para examinar a los alumnos de segunda enseñanza de la misma.

El martes próximo se reunirá la Diputación provincial al objeto de continuar la sesión del día 1.º del actual.

El teniente de alcalde señor Company, ha emprendido una enérgica campaña en favor de la limpieza del arrabal de Santa Catalina fijando particularmente su atención en la limpieza del interior de las viviendas.

El señor Company con el objeto de evitar escusas de los vecinos pobres, ha entregado 0'25 céntimos de pesetas a cada uno para la compra de cal para el blanqueo de sus respectivos domicilios.

La conducta del señor Company es digna de aplauso.

El señor Gobernador civil de la provincia enterado de un suelto que copiamos de *El Magisterio Balear*, relativo a no haber cobrado los maestros de Palma los haberes correspondientes al mes de Julio último, ha tenido la atención de manifestarnos por medio de una atenta carta, que la causa del retardo se debe a que la Delegación de Hacienda no ha hecho los correspondientes ingresos en la caja de primera enseñanza, debido sin duda a no haberse podido abrir la recaudación a su tiempo debido.

Nos añade el señor Alvarez Sereix en su apreciable carta que los maestros saben muy bien que a principio de cada año económico suele suceder lo mismo, subsanando después la falta cobrando de una vez los atrasos, sin que en el resto del año sufran en el cobre el menor perjuicio.

Agradecemos las explicaciones de la referida autoridad, las que nos complace en hacer extensivas a los maestros.

Ayer por la mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de Santa Cruz, don Gabriel Mas y Gnasp, Oficial primero de este Gobierno civil, con la bella y simpática señorita doña Antonia Togores Bilton.

Deseamos a los desposados una duradera luna de miel.

El señor Alcalde accidental don Enrique Lladó, deseoso de poder atender con rapidez a las denuncias que hagan los periódicos locales y en particular los que se refieren a asuntos de sanidad, ha encargado a un oficial de la secretaría, la lectura diaria de todos los periódicos, poniendo al propio tiempo a sus órdenes un prefirente de la guardia municipal, con la única misión de comprobar y dirigir dentro de sus atribuciones, las denuncias que aquellos formulen.

Aplaudimos la disposición del señor Lladó, pues con ello, se evitará seguramente que tengamos que insistir más de una vez en un mismo asunto.

El señor administrador de Hacienda de esta provincia ha remitido a este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial*, las matriculas de la contribución territorial para el año económico corriente, correspondientes a los pueblos de Alcudia, Esporlas, Muro y Pollensa.

Nuestro amigo don Juan Gonzalez dueño de la Sección de Anuncios de los periódicos de esta localidad acaba de regresar de la Ciudad Condal donde le ha sido confiado el cargo de representante único en Baleares de la Agencia Internacional de transportes Marítimos y terrestres en combinación con la casa Espresso Villalonga, de Buenos Aires, etc.

Deseamos á dicho señor toda clase de prosperidades en el nuevo ramo á que se dedica.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Algaida da cuenta de haber detenido y puesto á disposición del Juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor de la sustracción de varios cerdos del predio *Son Veny* de aquel termino.

Dicho individuo resulta también ser autor de la sustracción de una bicicleta á don Gaspar Font de esta ciudad.

Por la del puesto de Ibiza fueron detenidos dos individuos, padre é hijo presuntos autores de haber muerto de un tiro de escopeta, al convecino Vicente Rubí Cardona, de 34 años de edad.

Fue también detenido por dicha fuerza, otro individuo por resultar ser el autor de haber herido con un cuchillo á un sujeto, produciéndole una extensa herida en el costado derecho.

Notifica la del puesto de San Juan haber detenido á un sujeto por disparo de arma de fuego á un convecino.

Por la Dirección general de establecimientos penales se ha dispuesto que el preso Antonio Juan Enseñat existente en esta Carcel de Audiencia, sea trasladado al penal de Alcala para cumplir la pena de un año y un día de presidio por el delito de robo.

Mañana á las doce de la misma tendrán efecto en el despacho del señor Gobernador Civil de la provincia, las subastas de acopios para la conservación de las carreteras siguientes, con expresión del importe de los respectivos presupuestos:

| | Pesetas. |
|------------------------------|----------|
| De Mahón á Ciudadela | 5742'52 |
| De Fornelles á San Cristóbal | 2313'22 |
| De San Cristóbal á Ferrerías | 2025'15 |
| De Ibiza á San Juan | 2000'13 |

Esta pasada la noche ha caído sobre esta ciudad una fuerte lluvia que ha durado algunas horas.

Con tal motivo nuestras calles, cuyo abandono en el arreglo del piso no puede ser mayor, han quedado poco menos que intransitables.

A la hora de cerrar lo presente edición continuaba la lluvia.

La mayor parte de los agricultores de las comarcas del llano de la isla, se están preparando para la recolección, de la uva para destinarla á la fabricación del vino.

Dichas operaciones eran las que mayor animación producían en los campos y las que baban mayor rendimiento al colono y al obrero, debido á la demanda que tenían nuestros vinos en Francia.

Ahora sucede puede decirse todo lo contrario, pues, con el desarrollo de la flexera que ha destruido los viñedos, y la poca demanda del fruto, han hecho que aquellas operaciones antes tan alegres sean ahora las más tristes y de peores resultados.

Se nos suplica que llamemos la atención del señor Comandante de Marina de esta provincia, respecto al abuso, hoy ya intolerable, de soltar aparejos de arrastre dentro del puerto (vulgo artets y boliches), cuyos aparatos están prohibidos completamente por las ordenanzas marítimas.

Ayer mismo nos asegura un amigo nuestro que vió soltar siete de dichas redes desde el punto denominado *S'aigo d'olsa* hasta la *Pradera*, lo cual como es consiguiente causa grandes perjuicios á los pescadores de buena fé y demás aficionados á la pesca desde la orilla.

No dudamos, que la referida autoridad dará las órdenes oportunas para reprimir tamaño abuso.

Notas Comerciales

Cámara Agrícola

El movimiento progresivo iniciado en este Centro desde algunos meses á esta parte, va siendo mayor de cada día, con gran aplauso de nuestros agricultores quienes van prestandole, aun que poco á poco, su apoyo.

Ayer por ser día de contrataciones se vió dicho Centro bastante concurrido, verificándose algunas transacciones de almendrán.

La demanda de este fruto ha experimentado una pequeña tendencia al alza debida á las últimas noticias recibidas de Francia, habiéndose colocado algunas á 76'25 pesetas.

Los demás frutos se hallan en la más completa calma, haciéndose solamente alguna que otra transacción de escasa importancia.

A juzgar por los preparativos que se están llevando á cabo en el local que ocupa la espesada Cámara promete verse concurrida la exposición permanente de productos, habiéndose pintado varias estanterías construidas al efecto.

En breve empezarán á circular las invitaciones para la asistencia á la referida exposición.

La activa y constante labor de la Junta directiva del repetido centro merece por sus iniciativas el más entusiasta aplauso.

Continúa viéndose concurrida la exposición de patatas abierta desde hace algunos días en el repetido centro, cuyas variedades han merecido la aprobación de cuantos agricultores las han examinado.

El Centro de Contrataciones de la calle de Palacio, se vió ayer desanimado pudiendo decirse que fueron nulas las transacciones verificadas.

La pizarra de este Centro contiene la siguiente nota de precios.

PRODUCTOS DEL PAIS

Cereales

Almendrón á 75'00 pesetas quintal.
 Algarrobas á 4'25 id. id.
 Cebollas á 4'50 pesetas el quintal.
 Almestas á 16 pesetas la cuartera.
 Alubias (confits) de 45 á 47'50 id. id.
 Id. cocorosas á 30 id. id.
 Alverjones (vesas) á 14 id. id.
 Avena de 0'00 á 7 id. id.
 Cebada de 7'50 á 9'25 id. id.
 Frijoles de 30 á 31'50 pesetas la cuartera.
 Garbanzos á 24'50 id. id.
 Habas para cocer de 18 á 20 id. id.
 Id. para ganados de 15'50 á 20 id. id.
 Maiz de 14 á 16'50 id. id.
 Trigo común de 17'50 á 18 id. id.
 Xexa de 17'50 á 19'50 id. id.
 Higos pasos de 8 á 9 pesetas quintal.

Aceites

Aceites finos de 1.ª de 100 á 120 pesetas los 100 kilogramos.
 Aceite superior de 95 á 105 id. los 100 id.
 Aceitas fábrica de 70 á 80 id. los 100 id.
 Posos y orujos de 55 á 60 id. los 100 id.

Alcoholes

Rectificado superior de 95 á 96 de 118 á 120 pesetas hectólitro.
 Corriente de 88 de 95 á 103 id.
 Orujo á 00 id.
 Residuos á 84 id.

Productos varios

Azafran onza de 33 gramos, de 3'50 á 4 pesetas.
 Cañamo blanco á 50 pesetas el quintal.
 Id. negro á 47 pesetas el quintal.
 Carbón vegetal á 3'50 pesetas el quintal.
 Id. mineral lignito á 10 pesetas la tonelada.

Almendrales

Corteza de encina á 3'75 pesetas el quintal.
 Id. de pino á 1'05 pesetas el quintal.
 Paja á 1'25 pesetas el quintal.
 Leña gruesa á 0'75 id. id.
 Lana á 50 pesetas quintal.

Ganadería y similares

Ganado cabrío á 0'25 pesetas la tercia.
 Id. lanar (peso vivo) á 0'28 pesetas la tercia.
 Id. vacuno á 00'00 pesetas la tercia.
 Id. de cerda á 12 pesetas la arroba.
 Pollos á 1'75 pesetas el kilogramo.
 Gallinas á 2 pesetas el kilogramo.
 Conejos á 0'31 pesetas la tercia.
 Huevos á 0'95 pesetas la docena.

FRUTOS IMPORTADOS

Cereales

Alpiste á 24 pesetas hectólitro.
 Alubias de Braila de 26'00 á 00 pesetas los 100 kilogramos.
 Id. cocorosas de 35 á 36 id.
 Arroz marca 00. á 25'50 id. los 80 id.
 Id. id. 0 á 28 id. los 80 id.
 Id. núm. 4 á 34 id. los 80 id.
 Id. núm. 8 á 35 id. los 80 id.
 Avena de 8'00 á 9'00 pesetas hectólitro.
 Cebada de 12'50 á 00 id.
 Garbanzos de 25 á 30 los 100 kilos.
 Habas de 16'00 á 00 id.
 Idem viejas á 17

Avellanas

Negrita superior á 49'00 pesetas los 58 kl.
 Cosechera de 1.ª clase á 47'00 pesetas los 58 kilogramos.
 Id. buena á 45'00 id. los 52 id.

Harinas

Fuerza superior de 42'00 á 43 pesetas los 100 kilogramos.
 Id. corriente de 40 á 42 id. los 100 id.
 Blanca superior de 40'00 á 43'00 id. los 100 id.
 Id. corte de 37'00 á 40 id. los 100 id.
 Para pan de 35 á 37 id. los 100 id.
 Id. corriente de 33'00 á 35 id. los 100 id.
 Id. de tercera clase de 28 á 31 pesetas.
 Maiz pequeño de 23'50 á 25 pesetas los 100 kl.

Alquileres

En la calle de Valero, número 5, principal, hay varias habitaciones amuebladas para alquilar á caballeros solos, á módico precio.

Ayuntamiento de Palma

Relación de lo recaudado por suscripción para allegar recursos en caso de una invasión epidémica.

| | Pts. Cs. |
|---|----------|
| Suma anterior | 135000 |
| Don Antonio M.ª Alcever, Pbro. Vicario General. | 100 00 |
| Total | 1450 00 |

Palma 22 de Septiembre de 1899.—El Alcaide, Antonio Sbert.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
 Concluirán en la Merced, la Exposición al Santísimo á las seis, acto seguido oficio matinal; á las siete y media comunión general y á las diez tercia y misa mayor cantada á toda orquesta y predicará las glorias de la Virgen de la Merced, el P. Alcalá terminada la misa dará la absolución general á los asistentes. Por la tarde imposición de escapularios, á los que desean ingresar en la tercera orden; al anochecer rosario cantado por la música, estación y la reserva.

Otras funciones
 En la iglesia de San Francisco se celebrará la festividad del joven mártir San Rodopeo cuyas reliquias se conservan en dicha iglesia; á las nueve y media se cantarán horas y misa mayor con sermón por don Nadal Garau, Pbro. Por la noche seguirá la novena de San Jerónimo, con sermón que dirá el P. Jaime Sala, franciscano. En el Socorro por ser el cuarto domingo á las siete de la mañana habrá comunión general y al anochecer ejercicio, con exposición del Santísimo.

Visita á la Corte de Maria
 A Nuestra Señora de la Merced en su iglesia.

Academia Comercial

DIRIGIDA POR Don Manuel Cirer—Dantús 1, 2.ª El 16.º curso escolar—desde la fundación de esta Academia en el año 1884—dará principio en 1.º de Octubre, explicándose las asignaturas siguientes:

Curso ordinario—Aritmética, Mercantil, Teneduría de Libros por partida doble y Francés (lectura y escritura).
Curso de ampliación—Correspondencia Comercial, Economía Política, Derecho Mercantil y Francés (con conversacion y correspondencia aplicada al comercio.)

CLASES POR LA MAÑANA Y TARDE

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

| | |
|-----------------------------|--------|
| Crédito Balear. | 80 00 |
| Cambio Mallorca. | 3 50 |
| La Isla de Maritima. | 59 50 |
| Ferro-Carriles de Mallorca. | 45 00 |
| Alumbrado por Gas. | 52 00 |
| Salinas de Ibiza. | 200 00 |
| Fomento Agrícola. | 82 00 |
| Boxos Municipales. | 34 50 |

VALORES PÚBLICOS

Madrid 22 de Septiembre

| | |
|-------------------|--------|
| Interior. | 64 55 |
| Exterior. | 70 85 |
| Amortizable | 72 50 |
| Cubas 1898 | 72 95 |
| Cubas Nuevas 1899 | 61 00 |
| Banco de España. | 000 00 |
| Tubacos. | 319 00 |
| Francos. | 22 95 |
| Libras. | 31 06 |

Barcelona 23 de Septiembre.

| | |
|-----------|-------|
| Interior. | 64 70 |
| Cubas. | 72 87 |
| Nortes. | 53 25 |
| Francias. | 46 90 |

TELEGRAMAS

(De nuestro cervi is particular)

Lo de Transvaal

Madrid 22 á las 11 n. Los periódicos de Londres publican un suelto oficioso negando que M. Krüger haya pedido á la Reina de Inglaterra su apoyo en favor de la paz.

En el Raad, M. Steijn ha leído un discurso, diciendo que por tratados existentes, el estado de Orange ha de ayudar al Transvaal en su inminente lucha contra Inglaterra.

Dos noticias

Madrid 22 á las 11 n. En Alicante, numerosas personas han sido intoxicadas por ha-

ber bebido gaseosas adulteradas.

En Oviedo, durante la corrida de toros hubo un escándalo mayúsculo, suspendiéndose la lidia, y teniendo la guardia civil que matar á tiros al toro.

Declaraciones de Dreyfus

Madrid 22 á las 11'30 n. Dreyfus ha referido á un periodista sus sufrimientos en la isla del Diablo, manifestando también que el fallo de Rennes era anómalo y contrario al sentido comun, afirmando de nuevo su inocencia y añadió que permanecerá en Francia, acompañado de su familia, con objeto de gestionar su rehabilitación.

Prórroga.-Regalo á S. S. el papa León XIII.

Madrid 23 á las 9'10 m. El ministro de la guerra, general Polavieja ha concedido un mes de prórroga para la redención del servicio militar á metálico.

El Czar de Rusia enviará un regalo al papa León XIII, en testimonio de agradecimiento al concurso moral de S. S. en el congreso de la paz celebrado en La Haya.

Dimisión.-Manifestación

Madrid 23 á las 9'50 m. El Ayuntamiento del Ferrol, en masa, ha dimitido á consecuencia de haberse despedido á los obreros que trabajaban en aquel arsenal.

Anoche se verificó una manifestación de la que asistieron más de ochocientos obreros. Cerráronse todas las tiendas.

Conferencia

Madrid 23 á las 11 m. San Sebastian.—El ministro de la Gobernación celebró una conferencia con el señor Pidal, tratando asuntos económicos y políticos.

El señor Dato, recién llegado de Madrid subió á Miramar.

El Gobierno evitará las manifestaciones que se hagan en el Ferrol.

Moncheta

Lecciones de Geografía

Historia de España, Historia Universal y Lengua francesa, para alumnos del Instituto Las explicará á domicilio ó en su casa.

DON RAFAEL BALLESTER CASTELL
 Licenciado en Filosofía y Letras Informes en esta Redacción.

NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Actitud de los gremios

Barcelona 23 á la 1'50 t. Los almacenistas, en vista de la actitud adoptada por el Gobierno respecto al despacho de las mercancías pertenecientes á los merosos, han acordado suspender en la próxima semana todas las operaciones aduaneras.

Según parece existen otros acuerdos que producirían la paralización general caso de realizarse.

Amengual

(De nuestro servicio particular)

Noticias diversas

Madrid 23 á las 2'10 t. Durante las últimas 24 horas han ocurrido en esta Corte 10 nuevos casos de fiebres tifoideas.

Londres.—La prensa de dicha capital publica una nota oficial diciendo que el Consejo acordó enviar un despacho al Gobierno de la república del Transvaal, protestando de las acusaciones

de mala fé dirigidas al Agente Británico.

Deplora la prensa inglesa que el Transvaal no acepte los ofrecimientos que se le ha hecho el Gobierno Británico quien desea apelar á todos los medios antes que á los ofensivos.

Cayo-Hueso.—Continúa causando grandes estragos la fiebre que se ha desarrollado en dicha población, registrándose diariamente de unos 40 á 50 casos y unas 20 defunciones.

Desde Londres

Madrid 23 á las 4'20 t. Londres.—Dícese que á principios de Octubre se convocará el Parlamento para decidir la paz ó la guerra, en vista de los sucesos ocurridos con la república del Transvaal.

El Gobierno sigue haciendo grandes preparativos militares y navales.

En huelga

Madrid 23 á las 6'55 t. Un despacho del Ferrol, dice que los operarios se negaron esta tarde á entrar en el Arsenal, habiéndose suspendido los trabajos.

Los comercios en vista del tumulto que se iba formando cerraron sus tiendas.

Frente al Arsenal hay unas 5000 personas, la mayor parte obreros, con actitud hostil.

Se teme que ocurran graves desórdenes.

El general Weyler

Madrid 23 á las 7'10 n. El general Weyler se ha mostrado partidario de concretar las economías principalmente en guerra y marina.

Opina que debe prescindirse de organismos ineficaces, dudando de los resultados de la concentración democrática.

Nueva negativo de Aguinaldo

Madrid 23 á las 8 n. Un despacho recibido de Filipinas afirma que el cabecilla Aguinaldo se niega nuevamente á entregar á los prisioneros sino se les reconoce la independencia.

Se están haciendo gestiones para que se les reconozca.

El Gobierno de los Estados Unidos cree que el número de prisioneros pasa de 7.000.

El señor Silvela les cree muchos menos.

Dos noticias

Madrid 23 á las 8'15 n. El señor Silvela recibió las conclusiones formuladas por el Congreso de Burgos, cuya contestación será antes sometida al Consejo de Ministros.

El Ministro de Marina está dispuesto á no acceder á las pretensiones de los huelguistas del Ferrol por creerlas infundadas.

Un documento

Madrid 23 á las 9'40 n. En el documento que los preladados asistentes al Congreso de Burgos han remitido al Gobierno, manifiestan su sumisión y respeto, doliéndose al propio tiempo de la impasibilidad del Gobierno contra los apedreadores, incendiarios é insultadores de la iglesia y de los religiosos, obra todo de la masomera.—*Mencheta*

TEATRO-CIRCO BALEAR

Función para hoy domingo *El pan del pobre*
 A telón corrido el *Orfeón Republicano*, cantará los coros *Las galas del cinco* y *Los nets dels almogavers*, acompañados por la orquesta y el á voces solas *Los pescadors*.

Viatje de boda
 Entrada general 0'35 pesetas.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Función para hoy á las 4 de la tarde